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Előfizetési arak: 

Postán küldve, vagy helyben ház- 
hoz hordva: 

Egész évre 6 frt - kr. 
félévre 3 frt E kr. 
vnegyedre. 1 frt 50 kr. 
Községeknek egész évre előreű- 

zetve 5 frt. 
Az előfizetési pénzek bér- 

mentesen a kiadóhivatalhoz s leg- 
ezélszerübben postai utalványnyal 
küldendők. t TARSADALMI, 

Hirdetési dijak: Egy 
30 négyszög centimeter tért eliog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kr, 
ezen fölül 60 négyszög centime- 
terig 1 írt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 
nyi tér többlet után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedvezményül 4-10- 
szeri beigtatásnál 50/0, 11 és 
többszöri beigta:ásnál 100/0-nyi 
dijelengedés. Bélyegilleték minden 
beigtatásnál 30 kr. zámittatik. 

Ismeretlen kézből jött 
czikkeket nem közlünk, s 
csak bérmentes leveleket 
fogadunk el. Kéziratok 
vissza nem adatnak. 

Deés Kis-király- 
utcza (Baló-ház) 

í 
í 

sszezg2o0lnok-Dohokamagye' livatalos 
§ a megyei gazdasági egylet 

A lapot érdeklő Nyilttéri czikkek garmond sora 
(mindennemű felszó- után 30 kr fizetendő. Hirdetése- 

ket elfogad Mudrony és György auln lamlások (reclama- 
07 OIJ6 tiók) vagy hirdeté- hirdetési irodája a Hon szerkesz- 

"( sek a szerkesztő- ltőségében, Budapest, Barátoktere 
3. sz. Athenaeum I. emelet. 4 séghez intézendők. 
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Megjelenik minden vasárnapon. 

Korunk erkölcsisége. 
Deés, 1879. nov. 20. 

Igénytelen lapunk közelebbi számában 
anyagi helyzetünk fölött tartottunk egy váz- 
latos rövid szemlét, mely hogy nem igen 
mosolygó, sőt hogy több tekintetben mos- 
toha, fölösleges lenne ismételnünk. De azt 
ujból meg ujból állitjuk, hogy a meg nem 
fontolt költekezés szigoru kerülése, pa- 
lotákban és kunyhókban egyaránt nem sokat 
váratna a józan takarékosság eredmé- 
nyezte jobbra fordult anyagi helyzetünkre. 

De most e reményben tekintsük az 
egyének és társaság valódi boldogságának 
másik fő tényezőjét: erkölcsi állapo- 
tunkat. 

Ha korunk erkölcsiségét vesszük ko- 
moly elbirálásra, itt se sok vigasztalót, 
hanem alig ha több és fontos okokat nem 
találunk, melyek aggodalommal töltik el a 
kebleket. 

Igen, mert a ki hazánk mai politikai 
és társadalmi viszonyainak tanulmányozásába 
mélyebben bocsátkozik kénytelen bevallani, 
hogy a magyar társadalom hanyatlásnak 
indult, s bajai lépten-nyomon veszedelmesebb 
dimensiokat öltenek. 

Ez aggasztó jelenségek elannyira szem- 

beötlők már-már, hogy azok, kiket a haza 

sorsa mélyebben érdekel, s a kik a magyar 

nemzet mult történeteinek nagy és dicső 

mozzanatait olykor-olykor emlékökbe idézve, 

kutatják, egy jobb jövő vesztett reménységé- 

vel kérdezik: honnan e rohamos hanyatlás ? 

A kor törpeségében, - fajunk jellemé- 

ben; a ma élő emberinem erkölcsi irány- 

zatában-, intézményeinkben vagy politikai 
viszonyainkban keresendők-e az okok, me- 
lyek - a folytonos vergődés, előre törek- 
vés daczára - emelkedés helyett, sülyedést 
eredményeznek? Talán politikai átalakulá- 
sunk rohamosabb volt, mintsem azzal a több 
alkotó tényezőből álló, szervezetlen és con- 
servativebb társadalom lépést tarthatott 
volna? Avagy ujabb culturalis törekvéseink 
erőltetettségében s következetlenségeiben rej- 
lik a bajok forrása? Vagy - legmesszibb 
keresve - a Mohács óta lefolyt háromszáz 
egy nehány esztendő folytán Magyarország 
megerőtlenitése és elszegényitésére irányzott 
politikának, még most is érezhető utófájdal- 
mai szaggatják tán ma is a nemzet testét, 
zavarják abban az egészséges vérkeringést 
s csigázták el ennyire a nemzet erőit?!... 

Ezen, - s ezekhez hasonló kérdések 
végtelen sora keletkezik naponként minden 
mélyebben érző igazhazafi szivében. 

És e társadalmi calamitásaink s a nem- 
zeti erő hanyatlás kóros tünetei: nem ki- 
zárólag politikai okoknak róhatók fel. 

Mert igaz ugyan, hogy intézményeink 
tökélytelensége, életszervi hiányai, melyek 
miatt a szabadság, jógegyenlőség, arányos 
közteherviselés nagy eszméi a gyakorlati 
életben megvalósulni alig-alig képesek, - s 
hogy politikai szerkezetünk, állami kapcsola- 
tunk sulyos terhei, melyek a nemzet önrendel- 
kezési jogának vissza vivását annyira drágává 
tették: mind-mind befolyással vannak a jel- 
zett kóros állapotokra és jelenségekre; 
mindazonáltal szerfölött csalódnék az, a ki 
bajaink kutforrását kizárólag ezekben ke- 
resné. 

Hogy korunk törpesége: rideg önzése, 

arra is, ki fenkölt magasságában 

s erre 

hideg közönye által fajunk jelleme: hagyo- 
mányos tespedési hajlamaival, munkátlansá- 
gával és tétlenségével arányba nem hozható 
nagy igényei s pazar élv hajhászatával, - 
hogy mindezek együtt képezik bajaink főfor- 
rását, s megmérhetlenül sokat tettek már 
eddig is arra nézve, hogy a hanyatlás utja 
hova tovább mind lejtősebbre váljék. 

És erre megdöbbentő példákat, ténye- 
ket látunk és találunk a közelben és távol- 
ban, melyek magukon hordják az elfogult 
szenvedély keserü epéjét; s olvassuk, hogy 
a könyelmüség, mely eltékozolta a sors 
véletlene által adott prestige-t, szenynyes 
kezekkel szenynyes kezet merészel emelni 

fényben 
áll. Sőt a mi több, a mi ezt még tetézi a 
mohóság, melylyel azt a hir szárnyra kapja, 

vonatkozólag a mily szépen, oly 
igazán irja a „Pesti Napló", hogy ha ré- 
gebben „valami illetlen dolog előfordult, 
olyan mít restelnie kellett, azt szokás volt 
csöndben elintézni és hallgatni róla, hogy 
senki becsülete ártatlanul csorbát ne szen- 
vedjen, és a köztisztesség megóvassék. Most 
máskép van, most a piaczon mossák a szeny- 
nyest s a közsétányon kiteritik 4 

És mennél nagyobb legio azok száma, 
kik ezt napról-napra mind jobban belátják, 
annál kevesebb a hivatottak kincsiny serege, 
kik az általánosan érzett bajok biztos gyógy- 
szereit ismerik, sőt még kevesebb azoké, 
kik a gyógyszert a végtelenül türelmetlen, 
előitéletes és makacs betegnek tetszetős alak- 
ban beadni s szimtalan sebeit bekötözni 
képesek. 

Azok a providentialis nagy alakok, 
kiknek kezeibe a nemzet bajainak orvoslá- 

A SZOLNOK-D0B0KA TÁRCÁJA 
Tofaeus Mihály levelei Teleki 

Mihályhoz. 

Tofaeus Mihály erdélyi calvinista püspök 

két levelét van szándékom e lapok hasábjain köz- 

leni, a gróf Teleki család marosvásárhelyi levél- 

tárából vett másolatok alapján. 

Mielőtt ezt tenném, azt hiszem nem fogok 

felesleges dolgot cselekedni, ha egy pár szót 

mondok Tofaeus életéről és a közlendő levelek 

körülményeiről. 

Tofaeus Mihály, a törökök ellen hires erős- 

séggel biró, de később lerombolt Székely Hidán 

született. Valódi neve Tófői Tófő Mihály, azon 

kor szokása folytán vette fel és használta a lati- 

nos Tofaeus nevet. . 

Tanulmányait a hires sáros-pataki főiskolá- 

ban kezdette és a külföldi egyetemeken végezte. 

Franekerában 1649-ben ,De actuali Dei provi- 

dentiat czimüű művet adott ki. Leydenben pedig 

tudorrá lett. Külföldről haza jövén Nagyváradon 

professorságot vállalt, 1651-ben ezen állását a 

sárospataki tanársággal cserélte fel. Majd bodrog- 

kereszturi, - 1658-ban pedig szathmári pappá lett. 

Innen hivta meg Apafi Mihály erdélyi fejedelem 

665-ben. Püspökké lett 1679-ben 
meghalt 1684-ben. 

Tofaeust Bod Péter igy jellemzi: „tudo- 

mányjal papi és püspöki egyenességgel fel-ru- 
házott Ember volt, tudos és kemény pap*) Cse- 
rey Mihály pedig „negédes és kevély? embernek 
mondja.) Mindkettő megjegyzi, hogy. a fejedelem 
előtt nagy kegyben állott, és ennél fogva „kivált 

az urak dolgában" mint hathatós közbenjáró pá- 
ratlan volt. 

Cserey még emliti, hogy sok munkája volna, 
de nehány latin disputation kivül csak egy ma- 
gyar nyelven irt munka van tölle, melynek neve- 

zetességét emeli azon körülmény is, hogy a fe- 
jedelem asszony Bornemissza Anna gyorsirókat 
álkalmazott predicatioinál és ezek által Tofaeus 
tudta és neve emlitése nélkül adatta ki egyházi 

beszédeit ily czim alatt „Soltárak resolutioja 
nyomatott Kolozsváratt 1683-ban) 

Ennyit bár lehető röviden Tofaeusról. 

* 

1670-ben a bécsi kormány Nádasdy, Zrinyi 
és Rákoczy felkelését elnyomta ugyan, de a pol- 
gár háboru 1711-ig sokszor ismétlődött. 

Az első rohamos támadás a kormány önké- 
nye ellen 1672-ben történt. 

Níádasdy és társai ügyében a bécsi kormány 
Pozsonyban egy „Judicium delegatumot" állitott 

fel; mely a főbb szereplőket oda nem számitva, 
233 egyént idézett maga elé.) 

A megidézettek közül 94-en meg nem je- 
lenvén, ezeket a biróság mint makacsokat fő- és 
jószágvesztésre itélte. Ezek egy-két ember kivé- 
telével Erdélyben leltek menhelyet. 

A bujdosóknak fő vágyuk volt a németet 

elverni a tüzhelyeiktől, hogy oda visszatérhes- 
senek. 

A töröktől - bár gr. Petroczy István és a 
jeles Szepessy Pál többször jártak a portán - 
jó szónál egyebet ügyök részére nem nyertek. 

Az erdélyi urak egyrészét rokonsági össze- 
köttetések, más részét pedig mint üldözött pro- 

testansok vallási rokonszenvnél fogva nyerték 
meg. 

A fejedelmet pedig azon kecsegtetés tartá 
ébren, hogy ha érettök és véllök Magyarországra 
támadást teszen „jövendős második fiának ezáltal 
birtokot szerezhet. 

Nagy pártfogójok volt a fejedelemné is a 
mint azt Tofaeus leveléből látni fogjuk. 

A főtényezőt, a fejedelem tanácsossát Te- 

leki Mihályt pedig az által nyerték meg, hogy 
hiuságát folyton fokozva, siker esetében a kassai 
generálatust igérték neki. 

A bujdosok fegyverrel való pártolása ellen 
volt az erdélyi urak közül: Bethlen János can- 
cellár és a Bánfiak Dénes és Zsigmond. Főérvök 
volt a II-ik Rákoczy György korára való emlé- 
keztetés. 

A bujdosók sanyaru sorsukat tovább nem 
türhetvén 1672-ik év augustus végén Szathmár- 

felé Magyarországra beütöttek; segitette e válla- 
latukat nagyváradi pasa és pénzzel az erdélyi 
urak. 

September 13-án már a felkelő had 15,000 
emberből állott és e napon Enyiczke nevű hely- 
ség mellett Spankau német parancsnokot ugy 
megverték, hogy az Kassáig meg sem állott. Az 



sét, mint isteni küldetést, maga a nemzet 

geniusa tettele, a jelenkor megfertőztetett lég- 

körében szerfölött megfogy atkozának. A kiket 

pedig a gondviselés razk nyomdokaiba lép- 

etett s missiójuk letétemé. yeseivé rendelt: 

azok hálára méltó törekvéseit ma megbé- 

nitják, féleredményekre kényszeritik a lábra 

kapott szükkeblüség és személyes érdek ál- 

tal emelt torlaszok, utba görditett akadályok. 

Bajaink legtöbb forrása társadalmi köz- 

állapotaink rendellenességei iben, mit politi- 

kai okokban keresendő, s a gyógyitás is 

társadalmi uton eszközölhető. 

Igen magának a társadalomnak, miként 

a tenger az élettelen hullát, nem kell, hogy 

kebelében az erkölcs halotjait megszenved- 

je. Magának a társadalom ak kell kiadni 

a jelszőt, mely őseink érényeihez visszave- 

zessen; s ma inkább mint valaha meg kell 

értenünk a lánglelkü költő jósszavait: 

Minden országnak alapja, talpköve a tiszta erkölcs, 
Mely ha meg vész Róma ledől s rabigába görbed. 

LEVELEZÉS. 
Szamosujvár, 1879. nov. 16. 

Városunk egyhanguan folyó napjait felélén- 

kitendő a marosvásárhelyi uj szinikerület igazga- 

tója Várady Ferenez jól szervezett szintár- 

sulata érkezett a napokban körünkbe. 

A társulat kiváló jó tagokból áll, nők kö- 

zül: Sándor Emilné Várady Antonia, Bérczyné, 

Várady Róza legelső helyen emlitendők meg; 

a férfiak: Sándor Emil, Gaál Sándor, Lángh 

József, Szép József, Bérczy Miksa, Hegyi, jeles 

tehetségü szinészek. Eddig előadott darabjaik 

sorozata következő volt: Kósza Jutka, „Pók és 

a szegedi menyecske", „Eredendő bün', „Bibor 

és gyász", „Munkácsi rabok." 

Sándor Emilné asszony mint „Kósza Jutka', 

(Klára) az ,Eredendő bünbene, (IdyI1) „Bibor és 

gyászban', ugy finom izlésű játéka, valamint 

kedves megjelenése s értelmes, átgondolt alaki- 

tásaival egyiránt megnyerte a közönség általános 

tetszését; Bérczyné asszony mint népszinmű- 

énekesnő, kedves, élénk jelenség, jó kedéllyel, 

elevenen és csengő hangon énekel s játszik. 

Várady Róza fiatal naiv szinésznő, pályája kez- 

detén, sok buzgalommal és igyekezettel, mint 

(Gabriella) az ,„Eredendő bün-ben igen kedves 

volt. Sándor Emil a társulat buzgó rendezője, 

jellemszinész, kiváló tehetség; minden felléptével 

sikert és tetszést arat. Gaál Sándor művezető, a 

kedélyes apák s nagybácsik jeles személyesitője. 

szerepköréhez 

Hegyi komikus, intricus, társalgási szóval minden 

szerepkőrben helyén van s jól alakit. Bérczy 

Miksa fiatal hősöket s szerelmes gavallérokat 

játszik, még pedig kellő ügyesség és helyes fel- 

fogással. Lángh József drámai hős szerelmes és 

jellemszinész mindazon kellékekkel bir, melyek 

feltétlenül egkivántutnak, mint 

(Kovács Andor) az „Eredendő bün" -ben és (Vak 

Béla) „Bibor és gyász"-ban egyaránt jeles volt. 

A többi tagok is mindnyájan elismerést érdemlő 

buzgalommal működnek és előadásaik kerekded- 

sége és szabatossága becsületére válik az igaz- 

gatóságnak. Tőlünk Deésre szándékoznak átmenni, 

minihogy Deés is Várady szinikerületéhez tar- 

tozik, hol - ismerve Deés műpártoló közönségét 

reméljük kellő méltánylásban fognak részesülni. 

Addig is azonban mig itteni működésükről alkal- 

milag becses lapját még fölkeresem.*) 

Maradok tisztelettel 

Mihálfy Imre. 

Debreczea, nov. 16. 

A deési kiállitás sikere, még azon egyéne- 

ket is meggyőzte annak hasznáról, kik szivesen 

közreműködtek volna, csakhogy a tárlat létrejövé- 

sét megakadályozzák, vagy kik összetették már 

jóeleve megmosott kezeiket és gunyos tekintetek- 

kel kisérték a gondolván, hogy 

hát a valla nem okai. 

Az előrehaladás munkásai nem csak 

Deés vidékén, nem csak Erdélyben, de a Király- 

hágó másik oldalán is találhatók. 

Igy Nagyvárad számos jó iparossal dicse- 

kedhedhetik, de ezek közül egyetlen egy sem 

jelent meg a deési küzdtéren, mert hát - mint 

gy nekem bevallotta - egyáltalán nem biztak a 

sikerben. Igy gondolkoztak sokan az alföld fővá- 

rosában Debreczenben is. De nem mindenik. 

Mert voltak Deésen, sőt többen ki- 

tüntetésben is részesitettek. A visszamaradott 

iparos minden irigység nélkül vesz arról 

tudomást, hogy társa egy ujabb babérlevelet mu- 

tatbat föl, sőt mitöbb, ha kellő gondot fordit, 

hát még jövedelmező űzleteket is csinált volna. 

Ez eszmék azon elhatározásra hozzák, hogy a 

jövő deési kiállitáson részt vesznek. 

Igen ám, csakhogy mikor lesz még Deésen 

ilyen nagyszabásu tárlat? 

Ha jól emlékszem az volt a hirlapokban 

hirdetve, hogy a magyarországi kiállitóknak a 

tevékenységet, 

ndó kudarcznak ők 

ilyen 

sokan 

nem 

*) Becses közleményeit közéletük más mozzanatairól 

is örömest fogadja a Szerk, 

enyiczkei gyözelemről még mit sem tudott Teleki 

midőn már elhatározta, hogy segitni fogja a fel- 

kelést. Ez okból september 15-én Kővárból leve- 

let intézett Apafihoz és tanácsához, melyben hi- 

vatkozott a junius 26-iki radnóti országgyülésre, 

Apafi korábbi rendeleteire és esküjére, melyben 

gyámolitást igért a bujdosóknak. Egy uttal irja, 

hogy Kővárt nás kapitányra bizva, hadnagyával 

Péley Ferenezezel a magyarok segitségére siet. 

Magával vitte a keze alatt lévő deési és kővári 

puskásokat és a máramarosi hadat. 

Ezen levelet a fejedelmi udvarhoz 

hozta és Tofaeus mutatta be a gyülésen. 

reflectál a következőkben az udvari pap: 

„Lelkem kedves uram*! : 

,„Cassai a kegyelmed levelit hiven s igazán 

szállásomra hozá, Bánfi Dénes uramnál egyéb 

akkor fen az udvarban nem volt. Reggel, hogy 

predicáltam, megh mondám ő kegyelmének hogy 

audientiat akarok kérni, de hogy hijjanak nem 

vártam, hanem felmenett Postamester uramtól 

(aláczy) beizentem, az urunk házában lévén az 

urak, kapi uram és Nagy Tamás és Béldi uramék 

kivül. - Audientiat kértem minemü szükség vitt ő 

Nagyságok eleiben a kegyelmed leveleből a med- 

dig llendő volt elolvastam, a leveleket meghadva 

(átadva) kérvén arra hogy irhatok é és mit ke- 

gyelmednek - = adgyák ő nagyságok értésemre. Teg- 

Kassai 

Erre 

! nap s ma valoban sok elmélkedések volt ő Nagy- 

nem jovallotta nagyobb rész a ke- 

elmenetelit, de mivel megh vagyon haj- 
urak hős u6gy keryel 

egyéb több jó akarattyokat in speciét et partibus 

miben fogják uram kegyelmedhez mutatni azt az 

ő nagyságáék leveléből meghérti kegyelmed, mert 

nem tartottam illendőnek, hogy azokrol értekez- 

zem, s jobb is hogy magoktol ő Nagyságaéktol 

értse kegyelmed. 

Asszonyunknak (a fejedelemné) a kegyel- 

med irását Iczakelrül (2) magam meghmutattam 

s szórul szóra elolvastam; kegyelmességét ighiri 

őnga. kegyelmednek és a kegyelmedéinek, És én 

nekem megh is parancsolá hogy kegyelmednek 

meghirjan - - - az őnga. nevével kegyelmed 

dolgainak boldog előmenetelt kivánjak, mellyek 

a kegyelmes ur Isten a ki az igazigyet szereti 

és segiti az ő dücsőségiért cselekedjék. Kegyel- 

medet is a mellette valókkal, En valamiben és 

valamint tudok szollgálok csak parancsollyon, ne- 

hézséget fáratságot nem szának, sőt örömnek 

tartom ha az ur Isten engem is (i)Jgaz embert 

egyelit (igy) ha csak leghkissebb részében is an- 

nak a sz(ent) munkának. 

Az Ur Isten uram soha egy szempillantásig 

is magokat ne hadgyan, veled járjon igazgasson 

és ismerje kegyelmedet ez ügyben ő Felsége az 

ő jobb keze fiu fiának, mellyet szi(v)ből kiván a 

kegyelmed igaz hiv jóakarója, szolgája?: 
„Tofaeus Mihály4 

Radnot, 19. 7-bris. 1672. 

Kivül: Tekintetes Nemzetes Teleki Mihály 
uramnak fágyetlen egy Fautoromnak. 

Közli: T. M. 

(Vége köv.) 

székesfehérvári kitüntetéseket október hó 30-án 

fogják a fővárosban kiosztani. - Nem tudom 

figyelmemet kerülte-e el ennek lefolyása, a vagy 

elmaradt-e az, de hiszem, hogy a jelzett alka- 

lomra meg nem jelent vidékinek saját helysége 

előljárósága utján fogják a kitüntetést kézbesit- 

tetni és azt tudom, hogy még a debreezeni elől- 

járóság erre vonatkozólag mi értesitést sem 

kapott. Simonffy Imre polgármester és kir. 

tanácsos ur szives volt megigérni, hogy a szé- 

kesfehérvári érmeket a deésivel személyesen egy 

napon osztandja ki, hogy az ez alkalomra ren- 

dezett ünnepélyhez annál többen vonassanak és 

igy az sikerültebb legyen. A deési végrehajtó 

bizottságtól várom a debreczeni kitüntetéseket s 

mihelyt azokat szerencsés lehetek megkaphatni, 

rögtön intézkedem az ünnepély rendezése tár- 

gyában. melyen dalárda fog közremüködni és 

,A kiállitásróls felolvasás fog tartatni. 

ly tárgyu feilolvasásra ugy szüksége van 

városunknak, mint a mely annak hasznát, czél- 

ját nem képes teljesen felfogni. Legalább ezt 

tanusitja egy közelebb hozott közgyűlési hatá- 

rozat, mely egy debreczeni kiállitás létrehozása 

tárgyában beadott inditványt elveté. Jól esett 

hallanom, hogy a fentnevezett polgármester ur 

és sok intelligens egyénünk az inditvány mellett 

voltak. Részemről csakis a kellő erélyesség hiá- 

nyának tulajdonitom, hogy ily megállapodásra 

jöttek s jogosnak kell tartanom, soknak azon 

sóhajjal kisért fölkiáltását: „Hej! Nincs nekünk 

sem gróf Zichynk, sem br. Bánffynk18 

Meg is látszik rajtuk! 

Havas Gyula. 

A kiállitáson kitüntetett deési pol- 
gárok jutalomkiosztása. 

A kiállitás ünnepélyes bezárása alkalmával 

a különböző osztályok jury bizottsága által elha- 

tározott kitüntetések a jelenlevőknek személye- 

sen adattak át, a többi nagyobbrészre nézve ugy 

intézkede a végrahajtó bizottság, hogy azok az 

illető hatéságok közvetitése által legyenek kézbe- 

sitve. Ez intézkedés következtében polgármeste- 

rünk folyó hó 16-ára hivá meg az érdekelteket, 
kik is a városház tanácskozási nagytermében 

szép számmal felgyülve megelőzőleg hangsulyozá 

a kiállitások fontosságát, kiemelé, hogy annak 

mind a gazdászat, ipar és állattenyésztésrei jelen- 

tőségét, megyénk gazdasági egylete fölfogván, 

megértvén ezt, rendezte e folyó évi kiállitást. 

Nem kell mondani annak talán még reményün- 

kön felül álló szép sikerét, s nemes büszkeséggel 

valék tanuja annak, hogy e szép siker érvényesi- 

tésére városunk polgárai is tényezőleg folyának 

be, mindnyájunknak fennen kell keblünknek do- 
bogni, midőn ezen kiállitással tudatára jutottunk 

annak, hogy városunkban az ipar fejletteb, mint 

talán azt magunk képzeltük, hogy oly szakavatott 

értelmes iparosaink vagynak, kik a kiállitás ver- 

seny terén különböző kitüntetésekben részesültek. 

S midőn megbizatásom következtében eze- 

ket van szerencsém kiosztani, vegyék azt iparo- 

saink ösztönül többre és jobbra törekvésre, hogy 

igy mi is parányi erőnkkel befolyunk hazánk 

iparának fejlesztésére, s ez által munkáljunk sa- 

ját magunk, városunk és a haza közvagyonoso- 

dásának felvirágoztatására. (Éljen !) 1 

Ezután a polgármester fölemlité, hogy a 

kitüntetésnek három neme van u. m. ezüst- és 

bronzérem s diszoklevél, melyek után a kézbe- 

sitett névsorozat szerint, megkezdé azoknak ki- 

osztását, kiknek nevöket azon okból is közölni 

sietünk, hogy ezáltal a vidékben ismeretesek le- 

gyenek szakmájuk szerint előre törekvő iparosa- 

ink, ha ez érdekbe szolgálatuk igénybe lenna 

veendő. 

E szerint ezüst érmet kaptak Gerecze Já- 

nos kerékgyártó, Szántó Márton korács Krémér 

Sámuel mumalma. 

Bronzérmet: Vasserstrom Áron női oltonye 

kászitő, Budai Albert férfiöltönykészitő, Jakab 

Károly szücs, Szabó Lajos szijgyártó, Németi 

Lajos timár, Molnár Antal czipész, Mihály Sán- 

dor czipész, Fodor Sándor órás és vésnök, Gavre 

Ilona üveg festménye, Ordentlieh Adolf sódaviz- 

gyára Halasi Béla festészet, gGávró János asztalos, 



Bánffy és Kovács könyvnyomdája, Bányai L. Ká- 

roly illatszerész, Kovács Samu franczia ba- 

romfiért. 
Diszoklevelet: Deési Irén nevelőnő, Hirsch 

Janka nőimunka, V. Horváth Zsigmondné női- 

munka, Sturek Istvánné nőimunka, Vékony Fe- 

renczné nőimunka, Mikes Balázs szücs, Kovács 

Samuné nőimunka, Nyárádi Etelka nőimunka, 

Bovankovics Gyuláné nőimuka, Dr. Almai Fe- 

renczné nőimunka, Voith Gergelyné nőimunka. 

Ujfalvi Sámuelné nőimunka, Szabó Ferencz ter- 

mészetrajzi gyüjteménye, Székely Árpád fafarag- 

vány, Hock János rajzai, Dr. Almay Ferencz 

szőlője, Rippel Vincze Lnjos fafaragványa, Deés 

város erdőterménye, Peszternák Ferencz fazekas, 

Fenyö Györgyné nőimunka, Lisch György czuk- 

rász. Voith Gergelyné befőtt gyümölcs, Kovács 

Samuelné birssajt, Plotz Viktor czukrász, Deme- 

ter Bela kékitőjé, Székely József terménytárgyak 

Havas Gyula irodalmi műve, Décsei Sámuel szap- 

panyos, Pruner Sándor Kovács, Gerecze András 

Kovács, Nagy Elek gyümölcsei, Voith Gergely 

dohányai, Czecz Kálmán gyümölcs és szőlője, 

Krémer Samu gyümölcse, Szilágyi Sándor 
fésüs, 

Szilágyi József fésüs, Polgári iskola tanszerei, 

Voith Gergely szeszei, Ehrenkauff Ferencz ás
vány- 

vizei, Ember Mihály fésüs, ifj. Fülóp Samu csiz- 

madia, Fülöp József csizmadia, Erdélyi Károly 

csizmadia, Fazakas Sándor termény, Heuman 
Ja- 

kab ezipész, Boheczel Mihály terménye, Cseh La-
 

jos, Pojenár József czipész, s végezetre ugyan 

ez alkalommal adatott át e lapok szerkesztőj
ének 

a gróf Zichy Jenő által hozott székesfehér- 

vári kiállitásnak diszoklevele a kiállitás 

érdekébeni „ténykedése" elismeréseül. 

A megküldött jutalmazások végeztével a 

polgármester polgárainkhoz intézett buzditó 
sza- 

vaival végződe az ünnepély, mely városnkra
 néz- 

ve a kiállitási mozgalmaknak mint egy dicső 

betetőzése vala. 

És itt legyen szabad a többek közt egy ba- 

ráti kézből kapott levélből, egy pár sort
 idéznünk 

melyben Kolozsvár egy közhasznu polgára, ki 

nemcsak művészete, hanem mint szakav
atott gyü- 

mölcs barát használ a közönségnek, 
ki már több 

kiállitáson kitüntetéssel jelent meg, a többek 

köz irja: „Akárhogy is vélekedjenek némelyek a 

deési kiállitásról, azért az sok tekintetben pél- 

dány képül marad más kiállitások előtt. Példás 

nyiltsággal mentek a számadások, 
aljas megvesz- 

tegetéseknek nem levén helye ott, más kiállitások 

felett magosan áll erkölcsi tekintetben is. Haszna 

pedig, különösen Szolnok-Dobokamegyére való 

nézt - kiszámithatlan. Eletre való népében - a 

kevés példából is kiindulva - felébredt benne az
 

akaraterő maradandó szépen és 
jón fog munkálni. 

Szolnok-Doboka rendkivül sokat tehet, ő ez or- 

szágrész gyúpontja lehet. Ő megmutatta, hogy 

kormány segélye nélkül is tehet nagyszerüt. 

Országgyülés. 

. A képviselőháznak ugyancsak zajos 

ülése volt, nem annyira a bo
sniai törvényjavaslat 

részletes tárgyalásakor (noha ennél is nyilvánult 

némi ingerűltség), hanem végül a napirend kér- 

désénél, a hol már a tisztelt ház vitája egész 

patlamenti veszekedéssé magasodott. A részletes 

vitánál csak az első és utolsó szakaszhoz adtak 

be módositásokat. Az elsőhöz Él
es Henrik, (kinek 

szövegezése a megszállt tartományok közigazga- 

tását a közügyek közé felvétetni kivánta), és 

Dárday Sándor, mig a kormányelnök e szakaszt 

a bizottsághoz kérte utasittatni, a mit tizennégy 

szótobbséggel el is fogadtak. Már ennek vitatása 

közben éles szóvita támadt Dárday és Szilágyi 

D. közt. Felszólalt Jókai is s miután elmondta, 

hogy máshol tán (és bizouny nagyon talán) jobb 

dolga lenne, mint itthon, de neki a me
nyország 

sem kell Magyarország nélkül, (a mi tetszett a 

jobboldalon), beszélt a Szilágyi Dezső emelk
edett 

athoszáról és szinpadias szavalatáról. Pulszky 

Ágost azt jegyzé meg, hogy az üres páthosz és 

szavalat nem az ő oldalukon uralkodik, mire 

Jókai azt felelte, hogy az ő szavai nem sértők, 

mert a ki Angliában jó angol beszédet akar hal- 

lani, az vagy a szinházba, vagy a parlamentbe 

megy. Ez az epizódos szócsere ekkép elsimult, 

csupán arról téve bizonyságot, hogy a honatyák 
olykor-olykor mivel töltik az időt.. Csöndeseb- 

ben folyt le a Molnár Aladár módositványa fölötti 

tárgyalás. - Ő azt akarta betétetni, hogy a tör- 

vényjavaslat 1882 végeig maradjon érvényben. 

Tisza Kálmán ellene mondott. Szilágyi Dezső 

pártolta s a szavazásnál a kormányelnök kapott 

tizenkét szónyi többséget. S ezután került sző- 

nyegre a jövő napirend. Abban megegyeztek, 

hogy ma a keérvényeket tárgyalják; de a véd- 

erőről szóló törvényjavaslatokat Madarász József 

szombatra, Tisza Kálmán pedig csütörtökre ki- 

vánta kitüzetni. Szílágyi Dezső felált s aze mondá
: 

megfoghatatlan, hogy a kormányelnök miért 

akarja siettetni a tárgyalást. ,„Mert a törvényja- 

vaslatok tartalma tudva van', kiáltá valaki. 

Ez Szilágyit kihozta sodrából és személyeskedni 

kezdett. Egyenesen Ormay Károlyhoz forduit, 

mondván: elhiszi, hogy ő rögtön is megszavazná 

a javaslatot, de ha a ház mind olyan tagokból 

álina, akkor a ház fölöslegessé válnék. Ez nagy 

felháborodaást idézett elő. A jobb oldalról rendre- 

utasitást kivántak. Szlávy elnök beleszólt: ,A 

képviselő ur a vita hevében oly kifejezést sza- 

lasztot ki, melyet talán meg fog magyarázni." 

A képviselő ur azonban fontartá szavait s a több- 

ség erőszakoskodását emlité. Ormay Károly fel- 

szólalt, hogy ő nem tudja, mint jutott a vitába, 

mert ő nem szólt közbe: de átalában egy nevet 

kiragadni és az ellen ily kifejezést használni nem 

egyeb, mint az ököljog meghonositása a paria- 

mentben. Ujra zaj lett. Az ő szavai - mondá 

Szilágyi, - nem érintik a képviselő jellemét, s 

nevét is csak azért emlité, mert közbeszolt. 

Ivánka Imre állt föl: „Én szóltam bele." „Akkor 

szavaim neki szólnake - felelte Szilágyi. Még 

nagyobb lárma lett. Ivánka azzal végezte Szilá- 

gyihoz intézett szavait: „Senki sem használ a 

parlamentben oly pokrócz-modort, mint ön.
" Erre 

z ellenzék zudult föl. Az elsöknek jó ötlete 

támadt s fellépett mint közvetitő s a tár- 

gyalás napjául pénteket tüzték ki. Bizony a teg- 

nap is olyan nap volt, melyen a tisztelt ház nem 

nagyon gyarapit. a parlament nimbuszát. F.L. 

vEGYESEK. 
- Megyénk közgyülése tegnap a nem 

igen kedvező időjárás mellett is szép számmal 

gyülve, teljes érdekeltséggel tárgyalta napi ren- 

den levő ügyeit, melynek részleteit jöv
ő számunk 

fogja hozni. 
Megyénk uj ezimerével ellátott pecsét- 

nyomók ugy a központban, mint a sz
olgabiról hi- 

vataloknál használatba vétetvén a régiek haszná- 

laton kivül helyeztettek. 

A adeési országosvásár napja ez évben 

deczember 13-áról 16-ára tétet
ett át. Bővebb fel- 

világositást hirdetési rovatunk ad. 

A füszenr s háztartásank egyéb bolti 

czikkeinek ára a napokban tetemesen em
elkedett. 

FfFöldmiveles-, ipar- és kereskedelem- 

ügyi miniszter a lecsapolás, alagcsővezés és ön- 

tözés által való földjavitások terjesztése czéljá
ból 

kultur mérnököket nevezett ki, s az ezek által 

kijélölt munkák keresztülvitele és a készlecsapo- 

lások jókarban tartására és felügyeletére
 szüksé- 

ges segédszemélyzet kiképeztetése szempontjából 

a kassai gazdasági tanintezet kebelében „rét
mes- 

terie tanfolyamot állittatott fel. 

sSszülök, kik fiu, vagy leány 

keiket hegedün való játszásra alaposan bevezet- 

tetni és tanittatni kivánják, kiadóhivatalunknál 

utasitást nyerhetnek. 
eszterezéről irják nekünk, hogy 

ott a Katalin napi vásár silányan folyt le. s még 

az állatok sem kerestettek, s drága gabona mel- 

lett a kövér sertések nagyon olcsók és, hogy az 

elszaporodott vad állatok főleg juh és csikókban 

nagy károkat okoznak. 

A csáki-gorbói országos vásár folyó 

hó 19 és 20-ik napjain folyt le. Általában igen 

látogatott volt, de a kinálat felülmulta a keres- 

gyerme- 

letet. Eladatott 56 drb szarvasmarha. Az 1 éves 

borjuk 15-20 frton, a tehenek drbja 45-50 

a bival-tulkok drbja 25-40 frton keltek. Gabona 

kevés volt. Nem csoda, hisz nehány község inség- 

nek néz eléje. Zab hectolitere 2 frt 10 kron kelt. 

Nagy kelete volt a lábbelinek, pogácsának és 

tozsolisnak. Mint különös eseményt jelezhetni. 

hogy kihágás egy se történt. 

SsSajó-Udvarhelyen folyó hó 17-én 
Szikszay Mihály adóvégrehajtó a sajó-udvarhelyi 

körjegyző és községi biróval sajó-kereszturi gróf 

Toldalaghy Zsigmond földbirtokoshoz ment 

adótartozására zálogolni. A gróf ur és Miner 

nevű számtartója pisztolyt ragadva, a cse- 

lédeket a végrehajtó közegek ellen uszitották, a 

nagy zajra a faluban a harangok félre verettek, 

a lakosok gyülekeztek, a közegeknek menekülniök 

kellett. Ez esemény a bethleni szolgabiróságnak 

jelentetvén ez csendőri segélyt vőn igénybe és a 

foglalás eszközöltetett. - Ajánljuk a ,„Magyar- 

ország? czimű ellenzéki lapnak, melynek mint 

munkatársa oly szellemű és irányu czikkeket 
hoza, melyeknek olvasása önként a gondolatra 

- 

sése által. 

vezet, hogy nem csak a növények degenerá- 

lódnak. 
- Neerolog. Onodi özv. Veress Józsefné 

szül. Majtnényi Rózália és gyermekei; Lővétei 

Mihály Ferenezné szül. Majthényi Teréz és férje, 

mint gyermekek, unokák és vő; saját, valamint 

közelebbi és távolabbi rokonok nevében mélj 

fájdalommal jelentik, hogy Petrovinai PEKRI 

JULIÁNNA, özv. Kismajthényi Majthényi 

Józsefné f hó 16-án veggeli 7 órakor élte 

83-ik, özvegysége 34-ik évében hosszas betegség 

után megszünt élni. 
Erzsébert királyné nevenapját te

gnap 

a főváros ililően megünnepelte. A középületek, a 

lánchid, a dunai hajók nemzeti lobogokkal
 voltak 

földiszitve, a külhatalmak konzuljai szintén kitüz- 

ték lobogóikat s a főváros összes templomaiban 

istentisztelet volt. - Itudolf főherczeget
 Mun- 

kácsra várják, hol gr. Schönborn Ervin fogadja, 

ki a nagy vadászatra már felhajszoltatott vagy 

kilencz medvét. - Fabricius Károly szászf
öldi 

orsz. képviselőt, mivel nem fuj egy kővet az u
ltra- 

szászokkal, mindenképen kényszeritgették, hogy 

vagy lelkészi vagy képviselői állásáról mondjon 

le s ő a lelkésziről mondott le. a mi nagyon 

meglepte az atyafiakat, mert ők az ellenkezőt 

varták - Király ő felsége a pilismaróthi ref. 

népiskola épitésére száz forintot adott magánpenz
- 

táráboól - A magyar kormányhoz a külügy- 

minisztertől felszólitás érkezett az iránt, hasson 

oda, Logy mentől több magyar ifja lépjen a dip- 

lomacziai s főleg a konzulsági pályára. A 

muzemmi ereklyéi közelépb Bem ama hires lo- 

vagostorával gyarapodott, melyet Erdélyben min- 

dig magával hordott s melylyel egyszer egy pár 

német lovast is elkergetett ágyujatól. 

Mözgazdászani. 

A háziipar háztartásunkban. 

A deési kiállitás folyama alatt alkalmunk 

volt hazafias örömmel meggyőződni, hogy i
parunk 

ha nem is teljes virágában 

fejlődésnek indult. S volt 
diszlik, de biztató 

alkalmunk gyönyör- 

ködni a háziipar több izletes szöveteiben. A kéz- 

divásárhelyi és sepsi-szent-györgyi háziipar gyár- 

totta kelmékben, ruházatunk több czikkeit fölta- 

lálva, a hazának határán kivüli gyártmányokból 

sokat igen sokat nélkülözhetnénk. 

Azonban mi a háziipart a szó szoros értel- 

mében véve, értjük alatta azon képességet és 

ügyességet, mely legalább háztartásunk minden 

napi szükségleti czikkeit a család tagok által ké- 

pes beszerezni s azt előállitani. 

De mikor arról van szó, magunk készitsünk-
e 

valamely czikket a háztartás számára, vagy ké- 

szen vegyük-e azt ? Rendesen vagy az olcsóság, 

vagy a czélszerüség, vagy az izles szempontja az
, 

megynél fogva erre, vagy aira határozzuk ma- 

gunkat. 
ÁAz iparos gazdasszony maga termeli zöldsé- 

geit s kertje gyümölcseit maga főzi be, mert ez, 

habár nem oly „pompás 

mégis csak olcsóbb és „jobban iziik." 

Iparos gazda-ember maga „eszkábóljat né- 

melyik konyhai, gazdasági eszközt s edényt, maga 

fonja a gyekény-kaptart, készit gerebblyet, favil- 

lat, lapátot. seprőkét, néha még taligát is, mert 

mondja igy mégis csak olecsóbb s habár kissé 

idomtalan, mégis elég,jó" t i. czélszerü. 

Mikor a leányok magok fonják vagy kötik 

s varrják a háztartáshoz szükséges fehérnemüe- 

ket, barisnyákat stb. rendesen azt mondjuk: nem 

oly czifrák mint a boltbeliek, de még csélszerüb- 

bek mert tartósabbak. Igy tartjuk fenn a házi- 

iparossághoz kellő munka-kedvet. 

A gyár-ipar emberei, minduntalan, minden 

czikknél azt hangoztatják, hogy olcsóbb; hogy a 

világtól elmaradottság a házi-iparosság. Hivatkoz- 

nak arra, hogy hajdan mindaz háziipar volt ami 

most gyár-ipar p. o. házilag történt még az örlés 

is, aztán a szeszfőzés, a serfőzés, czukorkészités 

stb., de most már kérdik: kinek jutna eszébe 

házilag öröltetni a kenyérnek valót, vagy itt fo- 

natni a ruhának valót? 
De ha mindenbencsak az olcsóbság lenne 

mérvadó; ugy felfordulna háztartásunk, hogy alig 

ismernénk reá s nagyon sokan nem éreznék ma- 

gukat otthon saját házukban, saját családjuk 

körében. 
Ne vigyük tehát az amerikaiak ideáljáig a 

géppel dolgoztatást, vagy a munka-kerülést, az 

olesóság dicsérését még akkor se, ha egy néme- 

piz'éde Páyiag előallítása tobb firadság 
érték fogyasztásba kerül, mintha azt valamely 

gyárból vennénk. Szorgalmunk által olesóbbá te- 

hetjük s alkalmasabbá a felhasználásra.-. 
Nem való az. hogy a sütés-főzés egésség- 

telen muuka, mely a testet s lelket eldurvitja. 

Mindenféle kézi-munka egésségünkre válik, ha 

rendesen üzzük, s igy a gyúrás, 
zás főkép. Mi a tüz hatását illeti, a meleg 
ártalmas lehet a belégzésre, ha sokáig k 

gyunk téve behatásának; de tölünk függ, h 
ártalmát mérsékeljük, a fris-lég gyakori felke 

mint a czukrászoké, 

dagasztás, apró- 



A lelket pedig nemhogy megölné, hanem 
valóban nemesiti kivált az ogy változatos foglal- 

kozás, mely némi tanulságot is nyujthat akár a 

természeti erők s anyagok kiismerésében akár a 

müvészet terén, hová bátran sorozhatók a női 

házimunkák közül mindazok, melyekhez rajzbeli 
jártasság és müizlet szükségeltetik. 

Nem helyesen nevezik a társadalmi szó- 
vivők prózai teremtményeknek azokat, kik a háztar- 
táshoz s a női munkákkal örömest foglalkoznak. 

Nem helyesen nevezik szellemdus költői 
teremtménynek azt, ki a háztartáshoz nem ért; 
annak teendőit megveti. Ki tud dalolni s zongo- 
rázni, taján rajzolni s festeni is és eltud szavalni 
némely költeményt sőt talán ő maga is ír verse- 
ket, de mind a müvészet, mind a költészet terén 
sokkal alább áll a középszerüségen. 

Birhat emelkedett kedélyel s lehet szellem- 
dus az is ki a müvészetben nem kontárkodik. 
Birhat kitünő szellemel s kifejezheti költőiségét 
a háztartásban inkább, mint kifejezi az aki kö- 
zépszerüségig sem birta vinni tanulmányait. E 
mellett a társadalomnak is sokkal hasznosabb 
tagjai a háztartással foglalkozó középszerü tehet- 
ségek is, miutsem a költészettel foglalkozó kö- 
zépszerüségek. 

Ám szentelje életét, a kinek módjában áll 
a tudományosságnak, vagy ha érzi, hogy a kö- 
zépszerüségen felül emelkedhetik, lépjen a müvé- 
szet vagy akár az irodalom terére. De hivatásá- 
nak természet szerint, ugyis mint családanya leg- 
inkább megfelelhet a háztartás terén. Tegye ezt 
költőivé. Tartsa abban müvészetét, hogy a ter- 
mészet bájait s adományait saját s családja jól- 
létére fordithatja. 

A háztartás mesterségének titka tulajdon- 

kép abból áll, hogy az ember vagy olcsóbbá, 
vagy czélszerübbé, vagy izletesebbé tegye azt, 
mit beszereznie kell. Mindenek előtt pedig arra 
kell törekednie, a ki valamely háztartást visz, 
hogy eme kellékekről tiszta fogalmakat szerezzen. 

Nehigyje p. o. hogy olcsóbb az a bolti szap- 
pan, melynek fontját oly olcsón veheti, a mily 

olcsón termelni fáradsága feláldozása nélkül képes 
nem lenne. Ismerje ki csak a különféle szappa- 
nok erejét, mikép ezt ismernie kell annak, ki 
háztartást vezet. És látni fogja, hogy azon olcsó- 
nak nevezett, talán szagos és czifrapapirosba ta- 
kargatott szappannak, mit a gyárakból kap, közel 
sem veheti oly hasznát mint annak a háziszap- 
pannak, melyet régi szegedi, debreczeni, vagy 
miskolczi módon főzött. Vagy nézze meg csak azt 
a 8-10 kros gyertyát, melyet a gyárakból kap, 
mint folyik, mint tele van jun s disznózsirral, 
ahoz képest mit maga önt vagy márt, holott rit- 
ka hely ahol ki ne nevetnék már a házi-iparost, 
ha gyertyaöntéssel vagy szappanfőzéssel foglal- 
kozik. 

A gyári eljárásnak egyik előnye, hogy ide- 
gen olcsó anyagokat szerezhet s vegyithet potlé- 
kul a tiszta anyagok közé. 

Össze vegyitheti fésülő gépeivel p. o. gyap- 
jut, gyapotot, lent, tehén és nyulszőrt stb. Ezt 
mi puszta kézzel nem tehetjük. Másik előnye, 
hogy emberi erőt meghaladó gépeket, gőzerővel 
alkalmazhat a sulyosabb munkákra; s ez termé- 
szet szerint olcsóbb mint az emberi munka. De 
előnye a munka megosztás és némely részben az, 
hogy az egynemü munkával foglalkozó egyének 
gyakorlottsága nagyobb a gépek müködése pedig 
pontosabb lévén az izlésnek sok részben inkább 
megfelelhet, mint a házi- kézi-iparos. 

Tőlünk függ azonban meghatározni, valóban, 
miben, mennyit áldozunk az izlet követelményei- 

nek. Legkevesebbé képes megmérközni a gépi 
munka öott, hol értelemre s ügyességre van szük- 
ség, s minthogy főkép ezektől függ a készitmé- 
nyek czélszerüsége, főkép ezen szempont az, 

melyben mitsem enged az ügyes házi-iparos a 
gyárosoknak. 

Végre is, mint emliténk, a legolcsóbb pénz- 
ért vett czikknél is olcsóbb az, melyért pénzt 
nem adunk: t. i. saját készitményünk. S ha van 

eset, hogy egy-egy házi-iparos jól értékesitiheti 
kézimunkaját t. i. pénzt kap érette, ám tegye azt, 
s szerezze be pénzeért amit maga csinálhatott 

Deésakna nagy községe házánál, a holott a 
már megállitott bérleti feltételek hivatalos 
órákban megtekinthetők, ezen alkalomra a 
felkiáltási ár a nagy község képviselő tes- 
tülete által 1500 frtban állapittatott meg, 
mely felkiáitási árnak 100/,-ja bánatpénzül 
- árverezni szándékozók által - készpénz- 
ben az árverezés megkezdése előtt árverező 
biztos kezéhez béfizetendő lészen. Zárt aján- 
latok a ki tett bánatpénz lefizetése mellett 
elfogadtatnak. 

Deésakna nagyközsége előljárósága által. 

Deésaknán, 1879. november 3. 

Bodor Sándor, Kőmives László, 
körjegyző. főbiró. 

volna. De ha ily eset nem kinálkozik, akkor ne 
tegye elébe saját készitményeinek még azon vá- 
sári czikkeket sem, melyek valóban czélszerübbek 
és csinosabbak. H. L. 

Felelős szerkesztő: KOVÁCS SAMU. 

Hirdetések. 

Sz. 1085. -1879. 
r. s. 

Árverezési hirdetmény. 
Deésakna nagyközsége előljárósága ré- 

széről ezennel kőzhirré tétetik, hogy a nagy 
község italárulási joga helyiségei a jövő 
1880. év május hó 1-ső napjától kezdőleg 
6 egymást követő évekre árverés utján a 
legtöbbet igérőnek bérbe fog adatni; mint- 
hogy az árverezésre kitüzött 1-ső határidő- 
ben folyó év október 15-dik napján a ki- 
vánt eredmény nem éretett el, ez okon az 
emlitett jogok bérbe adhatására nézve ár- 
verezési ujabb határnapul 1879. év decem- 
ber 4-ik napja délelőtti 9 órája tüzetett ki 
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Egy idős gazdasszony 
kerestetik egy urhoz. Bő- 
vebb felvilágositás Deés- 
aknán nyerhető a k. só- 
hivatalnál. 

Apar és kereskedelemügyi m. kir. miniszter 

ur, folyó hó 12-én 29368 szám alatti leiratával meg- 

engedte, hogy Deés városban az évenként deczember 
13-ra engedélyezett országos vásár ez év- 

ben kivételesen ugyanazon hó 16-án tar- 

tassék meg. 

Dr. HANDLER MŐR 
orvos és sebésztudor, szülész és szemész, D 

gyásrit gyökeresen fényes s tartós siker Miztositás mellett mindennemü ! 

1) az önfertözésnek minden következményeit, u. m. 
geséget, az ondófolyást, különösen a 

telemséget 
(elgyengült férfierőt), 

2) hugycsőfolyásokat (még ídülteket is), a nemzörészek bujakores fe- ] 

az ingerlékeny gyen- ! 

7 kélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjaiban és 
3) hugycsöszüküléseket; 
4) fris s űdült nyákfolyásokat möknel, az ugynevezett fehérfolyást, és az onnan 

elcsufitásaiban; 1 

eredő , 
; magtalanságot; 

5) börkiütéseket; 
6) a hugyholyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézségeket. l 

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és éstve p 
7 órától 8-iz. 

: PESTEN, belváros, kigyó-utcza I. szám, kigyó- és városház utcza 
sarkán, (Rottenbiller-féle házban) I-ső em. bemenet a lépcsőn. 

mu Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. í 

Galandféreg (Pántlika-giliszta) 
6 óra alatt ihajtatik. 
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Nyomatja és kiadj? „Báufly és Kovácsi könyvnyomdája Deésen. 


